

“我为共同富裕献良策”，政协委员点子多

让共同富裕看得见、摸得着、真实可感

本报记者 蓝震

“共同富裕”，一直以来都是人民群众的共同期盼。今年，国家“十四五”规划纲要明确，支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区。消息传来，浙江人民为之振奋。

如何才能完成这项全新使命？又该从何入手？前一阶段，省政协围绕“高质量发展建设共同富裕示范区”深入开展了专题调研，并在“浙江数字政协”平台上举行了三级政协万名委员参与的网上主题议政，还召开专题议政性常委会会议进行协商。近日，省政协办公厅与钱江晚报合办的《同心桥》栏目记者，走近几位政协委员，从他们各自的关注点出发，听听他们的所思所议。



建立高质量社会保障体系是重要基础

【省政协委员、港澳台侨和外事委员会主任 童亚辉】

建立高质量的社会保障体系，是建设共同富裕示范区的重要基础。我认为应着重聚焦地区差距、城乡差距、收入差距“三缩小”，突出养老、医疗、失业保险覆盖率和养老、失业保险替代率“两提高”，着力实现医疗自付比例“一降低”，建立覆盖全民、统筹城乡、公平统一、可持续多层次的社会保障体系。

为此，建议构建多维服务体系，提高社会保障水平；坚持多措并举机制，推进社会保障均衡化；打通多元筹资渠道，强化社会保障支撑力。其中，建议构建多层次的社会医疗保障体系，推进“三医联动”集成改革，加强社区医院、乡镇医院建设，提高城乡居民医疗保障水平。



科技创新是共同富裕的重要支撑

【省政协委员、之江实验室副主任 鲍虎军】

推动高质量发展建设共同富裕示范区，科技创新是重要支撑。为加快构建我省科技创新体系，形成科技创新新型举国体制的浙江路径，提出如下建议：

一是加强顶层谋划，统筹前沿基础研究、核心技术攻关和重大产业应用，占据未来科技和产业发展的制高点；二是加快科创平台建设速度，全面推进科技体制机制改革，打造高效能的创新力量体系；三是实行更加灵活、更加开放的人才政策，激发创新活力，打造全球人才高地；四是加大科技创新的国内外合作，强化重大科技基础设施建设，提升我省科技创新影响力。



做好重点人群向中等收入群体转化工作

【省政协委员、经济委员会副主任 周华富】

高质量发展建设共同富裕示范区，就是要立足我省城镇化率较高、均衡度较好的优势，做好重点人群向中等收入群体的转化工作。

我建议：一是以重构居住证体系为引领，着力推动工作重心从缩小“两个城镇化率”差距转移到提高农业转移人口同权享受公共服务和社会保障水平上来；二是以培养专业技能为抓手，着力提升农业转移人口的就业能力和薪酬水平；三是深化农村“三权”制度改革为突破口，着力稳定农业转移人口的农村权益和增收渠道；四是以县城和都市区为主要载体，着力提高农业转移人口公共服务共享水平。



坚持数字化改革助推城乡共同富裕

【省政协委员、农业和农村委员会主任 姚少平】

坚持数字化改革为引领，加快城乡融合发展、高质量推进富民强村，是我省实现共同富裕的重要内容，但还存在一些不平衡不充分问题。为此建议：一是消除富民强村“数字鸿沟”，二是做强富民强村“数字农业”，三是做精富民强村“数字乡村”，四是做优富民强村“数字服务”。

为消除富民强村“数字鸿沟”，建议省级层面出台《浙江省实施十万农创客培育计划的意见》，创建“两进两回”信息服务中心和评估机制，搭建乡村众创空间，打通城乡优质资源双向流动通道，推动乡村建设项目资金、科技人才等需求有序调节，吸引社会资本、普惠金融、乡贤回归，促进更多高端资源要素回到农村。



加快制定三孩政策的配套措施

【省政协委员、教科卫体委员会副主任 李鲁】

3岁以下婴幼儿照护服务是人的全生命周期公共服务的起点。加快健全普惠性、高水平婴幼儿照护服务体系，我建议：纳入“十四五”托育事业规划，打造15分钟便捷照护服务圈，提高托育服务质量，组建专家团队、规范从业资质、公布服务清单和收费标准；加快制定三孩政策的配套措施，给普惠性托育机构优惠政策；加强人才培养，给院校毕业从事保育工作者奖励补助，将育婴师、保育员列入职业目录；运用浙里办、城市大脑等平台打通准妈妈、婴幼儿、托育机构三大主体数据；加强行业监管，规范年审考核，开展服务质量等级评价和星级评定。



数字化应用贯穿到医疗卫生服务全过程

【省政协委员、浙江中医药大学校长 陈忠】

把数字化应用贯穿到医疗卫生服务全过程，既是示范区建设的重要内涵，也必将夯实共同富裕的民生基础。

作为一名省政协委员和医卫系统的教育工作者，我既深感未来可期，又深知重任在肩。为此，我建议：

一要加强业务协同，推进整体智治；二要疏通数据跑道，提升优质医疗。三要完善评价体系，支撑均衡共享。同时，建议加快制定我省《医疗卫生设备数字化建设标准指南》，明确数据共享要求和数据接口标准，鼓励相关企业研究开发数据转换系统和设备，在最小限度内用最小的成本改造医疗设备、医院信息系统，实现数据的互通和共享。



增强产业工人的获得感、幸福感、安全感

【省政协委员、宏胜饮料集团总裁 宗馥莉】

共同富裕的奋斗目标是为了让人们都过上美好生活。就我们制造业而言，以往的发展离不开广大的一线产业工人。在制造业数字化升级转型的当下，完善一线产业工人的收入与福利，让企业的发展成果与员工共享，增强产业工人的获得感、幸福感、安全感，是建设高质量发展共同



富裕示范区的应有之义。

为此，我建议：一要插上“数字”翅膀，做大产业蛋糕；二要在企业参与的初次分配中，合理分好产业工人的“第一块”蛋糕；三是共同富裕是物质与精神的双重富足，也应当关注产业工人在精神富足上的追求。